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1.1 

Das Jahr 1922 war für Italien und Südtirol, das 
gerade erst dem italienischen Staatsgebiet 
einverleibt worden war, ein folgenträchtiges Jahr. Im 
Monat Oktober fand der „Marsch auf Rom“ statt. 
Welche politische Strömung kam dabei an die 
Macht? 
 
 
 
__________________________________________ 

4 P 

 
 

1.2 
Wer sind diese Landespolitiker*innen (es genügt der Nachname) und welcher Partei gehören sie 
jeweils an?  

8 P 

    

    

    

 
 

1.3 
 

Welche sind die zwei größten Fraktionen/Parteien im Landtag?  
 
____________________________________________________ 
 

4 P 

 



 

1.4 

Der Umgang mit der COVID-Pandemie hat sich geändert. Seit dem 1. 
Oktober ist die Maskenpflicht mit wenigen Ausnahmen abgeschafft. 
Dennoch sollte nicht in Vergessenheit geraten, dass während der 
Hochphase der Pandemie aus Gesundheitsgründen insbesondere eine 
Freiheit eingeschränkt wurde. Um welche handelt es sich? 
 

_________________________________________________________________________________ 
 

3 P 

 
 

1.5 

 
Das Autonomiestatut Südtirols sieht Maßnahmen zum Schutze der 
ethnischen Eigenart und kulturellen Entwicklung der deutschen und 
ladinischen Sprachgruppe vor. Entscheide, ob folgende Aussagen jeweils 
wahr (W) oder falsch (F) sind. 

10 P 

a) Das Autonomiestatut von 1972 bildet heute die Grundlage des Minderheitenschutzes in Südtirol. W - F 

b) Durch das Autonomiestatut ist Südtirol ein unabhängiger Staat geworden. W - F 

c) 
In der Provinz Bozen wird der Unterricht in den Kindergärten, Grund- und Sekundarschulen in der 
Muttersprache der Schüler*innen, das heißt in italienischer oder deutscher Sprache, von Lehrkräften 
erteilt, für welche die betreffende Sprache ebenfalls Muttersprache ist. 

W - F 

d) 
Der Südtiroler Landtag hat primäre Gesetzgebungsbefugnis bezüglich der Oberschulen, die sich in 
Südtirol befinden. 

W - F 

e) 
Die deutschsprachigen Bürger der Provinz Bozen haben in öffentlichen Ämtern das Recht, ihre 
Muttersprache zu verwenden. 

W - F 

 
 

1.6 

Bis in die 60er-Jahre war die SVP im wahrsten Sinne des Wortes die Sammelpartei für die 
deutschsprachige Bevölkerung Südtirols, während die italienischsprachige Parteienlandschaft 
vielfältiger war. In der Zwischenzeit stehen auch der deutschsprachigen Bevölkerung verschiedene 
Parteien zur Auswahl. Nenne hier zwei Parteien (ausgenommen SVP), die mehrheitlich die 
deutschsprachige Wählerschaft ansprechen. 
 
_________________________________________________________________________________ 
 

4 P 

 
 

2.1 

Diese Region ist mit mehr als 4,35 Millionen Einwohnern 
eine der bevölkerungsreicheren Regionen Italiens. Sie liegt 
in Norditalien. In dieser Region leben einige 
alteingesessene sprachliche Minderheiten Italiens, dennoch 
hat die Region keine Autonomie. Von dieser Region ging die 
Einigung Italiens aus und die Hauptstadt dieser Region war 
auch die erste Hauptstadt des Königreichs Italien. In dieser 
Region hatte die Automobilfabrik FIAT ihren Ursprung. 
Um welche Region handelt es sich? 
 
______________________________________________ 
 

3 P 



 

2.2 
Das Verfassungsgericht hat verschiedene Aufgaben. Gib an, welche der folgenden Aufgaben in 
seinen Kompetenzbereich fallen und welche nicht (ja / nein). 

5 P 

Die Kontrolle der Regierung  

Die Gesetzgebung  

Die Wahl des Präsidenten der Republik (Staatsoberhaupt)  

Das Urteilen über Kompetenzstreitigkeiten zwischen Verfassungsorganen  

Die Entscheidung über die Zulassung von Volksabstimmungen (Referenden)  

 
 

2.3 

 
In der Verfassung der Republik Italien ist vorgesehen, dass 
nicht alle Institutionen zum gleichen Zeitpunkt gewählt werden. 
Darum wurden für die verschiedenen Institutionen 
verschiedene Amtsperioden vorgesehen. Fülle dazu den 
folgenden Lückentext aus. 
 

Die Legislaturperiode beider Kammern des Parlaments beträgt _______________ Jahre. Die 

Amtszeit eines Präsidenten der Republik erreicht hingegen __________________ Jahre. Die 

Verfassungsrichter werden auf __________________ Jahre gewählt. 

6 P 

 
 

2.4 

Italien hat eine neue Ministerpräsidentin. Wie heißt sie und welcher Partei 
gehört sie an? Ist ihre Partei links- oder rechtsorientiert? 
 
_______________________________________________________ 
 
_______________________________________________________ 
 

 

6 P 

 
 

2.5 

 
Im September 2022 fanden in Italien 
Parlamentswahlen statt. Dabei kamen auch die 
Verfassungsneuerungen der letzten Jahre zum 
Tragen. Fülle dazu den folgenden Lückentext aus: 
 

 
Bisher hatte die Abgeordnetenkammer ______________ Mitglieder, doch die neue Kammer hat nur 

noch ______________________. Bisher hatte der Senat ________________ gewählte Mitglieder  

6 P 



 

zuzüglich der Senatoren auf Lebenszeit, doch nun hat er nur noch ________________ Mitglieder 

zuzüglich der Senatoren auf Lebenszeit. Um das aktive Wahlrecht auszuüben, muss man für die 

Wahl des Senats ____________ Jahre alt sein, während man bisher __________ Jahre alt sein 

musste. 

 
 

3.1 

Dieser Mitgliedstaat der EU kam im Zuge der Osterweiterung im Jahre 2004 dazu. In den letzten 
Jahren haben sich in diesem Staat nationalistische Tendenzen gezeigt und es wurden Reformen 
getätigt, die zu Konflikten mit der EU führten, weil sie die Gewaltenteilung missachten. Dennoch muss 
festgehalten werden, dass gerade dieser Staat die meisten Flüchtlinge aus der Ukraine aufgenommen 
hat. Dieser Staat war auch jener, der im Zweiten Weltkrieg unter der Naziherrschaft stark zu leiden 
hatte, wovon die vielen Konzentrationslager zeugen, nicht zuletzt das Vernichtungslager von 
Auschwitz-Birkenau. 
 
Dieser Staat ist ___________________________________________________ 
 

3 P 

 
 

3.2 
Wer ist wer in der EU? Gib Namen (es genügt der Nachname) und Amt an.                    4 P 

 

  

  

  

 

 
 
 

3.3 

Am 9. Oktober 2022 fand in Österreich die Bundespräsidentenwahl. Der 
scheidende Präsident erhielt bereits im ersten Wahlgang mehr als die 
Hälfte der gültigen abgegebenen Stimmen und wurde daher 
wiedergewählt. Wie heißt der Bundespräsident unseres Nachbarlandes 
Österreich? (Nachname genügt) 
 
______________________________________________________ 
 

3 P 



 
 

3.4 
Trage in die Europakarte die Namen folgender Staaten ein: Deutschland, Portugal, Bulgarien, Malta, 
Finnland 

5 P 

 
 
 
 
 

4.1 

Dies ist die Flagge eines asiatischen Landes. Mit etwa 1,42 
Milliarden Einwohnern ist dieser Staat der 
zweitbevölkerungsreichste der Erde und somit die 
bevölkerungsreichste Demokratie der Welt. Die 
bevölkerungsreichste Stadt ist Mumbai (früher Bombay), sie ist 
allerdings nicht die Hauptstadt. Das Gebiet dieses Staates 
unterstand lange Zeit europäischen Kolonialmächten. 
 

Um welches Land handelt es sich? 
 
________________________________________________ 
 
 

3 P 



 
 
 
 

4.2 

Die Fußballweltmeisterschaft 2022 in Katar ist wohl die 
umstrittenste aller Zeiten. Von allen Seiten hagelt Kritik auf die 
FIFA und das Gastgeberland Katar nieder. Viele Menschen 
rufen zum Boykott der Meisterschaft auf. Aber warum? Kreuze 
jeweils an, ob die folgenden Aussagen über Katar wahr (W) 
oder falsch (F) sind. 

5 P 

a) In Katar ist Homosexualität verboten. W - F 

b) Arbeiter auf den Baustellen der Stadien für die Fußballweltmeisterschaft wurden ausgebeutet. W - F 

c) Katar will in den nächsten Jahren ein Atomwaffenprogramm starten. W - F 

d) 
In Katar sind die Rechte der Frauen noch sehr eingeschränkt, z. B. darf eine Frau nur mit Erlaubnis 
eines männlichen Vormundes heiraten. 

W - F 

e) Die Menschenrechtskonvention der UNO von 1948 wird nur zum Teil angewandt. W - F 

 
 
 

4.4 

 
Fast 50 Jahre lang gab es in den USA eine bundesweite 
Regelung für das Recht auf Schwangerschaftsabbruch. 
Nun hat der Supreme Court der USA es gekippt. Was 
bedeutet das konkret? Kreuze die richtige Antwort an. 

2 P 

a) Es gelten wieder die Abtreibungsregelungen der einzelnen Bundesstaaten (Kalifornien, Alabama, Texas …). 

b) In den USA ist die Abtreibung nun eine Straftat. 

c) In den USA stellt die Abtreibung zwar keine Straftat dar, ist aber unzulässig. 

 
 



 

4.5 

Diktatoren und Demokraten: Hier siehst du drei Bilder von Spitzenpolitikern. Zwei zeigen in ihrer 
Machtausübung ausgesprochen demokratische Züge und einer ausgesprochen diktatorische Züge. 
Gib den Namen (Nachname genügt) an und ob sie ihre Macht demokratisch oder diktatorisch 
ausüben. 

6 P 

   

   

   

 
 

4.6 

Im Oktober 2022 fanden die Präsidentschaftswahlen 
in Brasilien statt.  
Wer hat die Präsidentschaftswahl gewonnen 
(Nachname genügt) 
 
_________________________________________ 
 
Gehört er dem rechten oder linken Lager an? 
 
_________________________________________ 

 

4 P 

 
 

4.7 

 
In den letzten Monaten liest man in den Zeitungen immer wieder von einer sich nähernden Rezession. 
Doch was versteht man unter diesem Begriff? Kreuze die richtige Antwort an! 
 

2 P 

a) Wirtschaftlicher Aufschwung 

b) Rücktritt der Regierung 

c) Lohnerhöhung 

d) Wirtschaftlicher Abschwung 

 
 



4.8 

 
Obwohl vor allem in der westlichen Welt die Geburtenraten 
ein historisches Tief erreicht haben, wächst die 
Weltbevölkerung ständig. Im November 2022 erreichte die 
Weltbevölkerung die Marke der …  
 
Kreuze die richtige Antwort an. 
 

2 P 

a) 1 Milliarde Menschen. 

b) 4 Milliarden Menschen. 

c) 8 Milliarden Menschen. 

d) 10 Milliarden Menschen. 
 
 

4.9 

 
Europa stöhnt unter der hohen Inflation, die wir seit 
einigen Monaten erfahren. Kreuze diesbezüglich an, 
welche der folgenden Aussagen wahr (W) und welche 
falsch (F) sind. 

10 P 

a) Die Inflation ist eine Geldwertschwankung, wodurch das Geld an Wert verliert. W - F 

b) Die Inflation ist eine Geldwertschwankung, wodurch das Geld an Wert gewinnt. W - F 

c) Die Inflation, unter der Europa leidet, wurde unter anderem durch die Energiekrise ausgelöst. W - F 

d) Die EZB versucht die Inflation in den Griff zu bekommen. W - F 

e) Die Erhöhung der Löhne führt zu weniger Kaufkraft. W - F 

 
 

4.10 

Im November 2022 fanden die Midterm elections in den USA 
statt. Sie gelten als wichtiger Gradmesser über die Zufriedenheit 
des US-Volkes mit dem amtierenden Präsidenten der Vereinigten 
Staaten. 
Wie heißen die zwei großen Parteien der USA, die um die 
Mehrheit in den Kammern des Parlaments (Congress) 
gegeneinander antraten? 

 
_______________________________________________________________________________ 
 
Welcher Partei gehört der amtierende Präsident der USA an? ______________________________ 
 

6 P 

 
 

4.11 

Obwohl Russland gegen jegliches Völkerrecht die Ukraine am 24.02.2022 angegriffen hat, greift der 
Sicherheitsrat der UNO nicht ein. Von welchem Recht macht Russland 
Gebrauch, um Sanktionen der UNO zu verhindern? 
 
__________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________ 
 
 

3 P 

 


